JIXC#-TF2Z356DE
UBERSETZUNG DER

_/-!/-% ORIGINALBETRIEBSANLEITUNG

1
Betriebsanleitung I
3-Achsen-Schrittmotor-Controller
kompatibel mit EtherNet/IP™ E

i
Die bestimmungsgeméafRe Verwendung des 3-Achsen-Schrittmotor-
Controllers ist die Steuerung des Betriebs eines elektrischen Antriebs

Serie JXC92
bei Anschluss an das EtherNet/IP-Protokoll.

i
T
;oo

3

o P M) [ G
=1

} 3

=)

R WY

1 Sicherheitsvorschriften

Diese Sicherheitsvorschriften sollen vor gefahrlichen Situationen und/oder Sach-

schéden schiizen. In diesen Hinweisen wird die potenzielle Gefahrenstufe mit

den Kennzeichnungen ,Achtung®, ,Wamung"“ oder ,Gefahr* bezeichnet.

Sie alle sind wichtige Hinweise fir die Sicherheit und missen zuséatzlich

zu den internationalen Normen (ISO/IEC) ™ und anderen Sicherheits-

vorschriften beachtet werden.

IEC 60204-1: Sicherheit von Maschinen — Elektrische Ausriistung von

Maschinen.

(Teil 1: Allgemeine Anforderungen)

ISO 10218-1: Industrieroboter - Sicherheitsanforderungen - Teil 1: Roboter.

* Weitere Informationen finden Sie im Produktkatalog, in der Betriebsanleitung
und in den VorsichtsmafRnahmen beim Umgang mit SMC-Produkten.

e Bewahren Sie dieses Bedienungshandbuch fiir spatere Einsicht-
nahme an einem sicheren Ort auf.

Achtung verweist auf eine Gefahrdung mit geringem

A\ Achtung |Risiko, die leichte bis mittelschwere Verletzungen zur

Folge haben kann, wenn sie nicht verhindert wird.

Warnung verweist auf eine Gefahrdung mit mittlerem

A Warnung |Risiko, die schwere Verletzungen oder den Tod zur Folge

haben kann, wenn sie nicht verhindert wird.

Gefahr verweist auf eine Gefahrdung mit hohem Risiko,

AL Gefahr |die schwere Verletzungen oder den Tod zur Folge hat,

wenn sie nicht verhindert wird.

A\ Warnung

e Stellen Sie stets sicher, dass alle relevanten Sicherheitsgesetze
und -normen erfillt werden.

o Alle Arbeiten miissen von einer qualifizierten Person in sicherer Art und Wie-
se sowie unter Einhaltung der nationalen Vorschriften durchgefiihrt werden.

2 Technische Daten

Grundspezifikationen

Bezeichnung Technische Daten

Anzahl der Achsen max. 3 Achsen

kompatibler Motor Schrittmotor (Servo 24 VDC)
Encoder Inkremental, A/B-Phase (800 Impulse / Umdrehung)
24 VDC+/-10 %

Spannungsversorgung (Motorantriebssteuerung, Stopp,
Motorbremsenansteuerung)
max. 500 mA (Controller)
Stromaufnahme Die gesamte Leistungsaufnahme ist den

technischen Daten des Antriebs zu entnehmen.
Serielle Kommunikation | USB2.0 (max. Ubertragungsrate 12 Mbit/s)
Datenspeicherung Flash-ROM

2 Technische Daten (Fortsetzung)

EtherNet/IP-Spezifikationen

Bezeichnung Technische Daten

EtherNet/IP™

Protokoll (Konformitatspriifungsversion CT13)

10/ 100 Mbit/s (automatische

Ubertragungsgeschwindigkeit Verbindungsherstellung)

Vollduplex/Halbduplex (automatische

Kommunikationsmethode Verbindungsherstellung)

Belegter Bereich Eingang 16 Bytes/Ausgang 16 Bytes

Manuelle Einstellung tiber
Drehschalter: von 192.168.1.1 bis 254
Uber DHCP-Server: beliebige Adresse

Einstellbereich IP-Adresse

Hersteller-1D 7h (SMC Corporation)
Produktausfiihrung 2Bh (generisches Gerat)
Produktcode DEh

EDS-Setup-Datei jxc92_v10.eds

A Warnung

Kundenspezifische Sonderprodukte (-X#, -D#) haben mdglicherweise
andere als die in diesem Abschnitt gezeigten technischen Daten.
Kontaktieren Sie SMC

3 Bezeichnungen und Funktionen der einzelnen Teile

Bremsansteuerung spannungsfreie Funktionsweise
Kabellange Antriebskabel: max. 20 m
Kiihimethode Natirliche Luftkiihlung
Betriebstemperatur 0 bis 40 °C (kein Gefrieren)
Luftfeuchtigkeit max. 90 % relative Luftfguchtigkeit (keine
Kondensation)
Lagerungstemperatur -10 bis 60 °C (kein Gefrieren)

Isolationswiderstand

50 MQ (500 VDC)

zwischen externen Klemmen und Gehause

Gewicht

600 g (Direktmontage)
650 g (DIN-Schienenmontage)

Nr. | Anzeige Beschreibung Details
1 | P1,P2 | EtherNet/IP-Anschluss ﬁgzgﬂuss fir EtherNet-
- LED zur Anzeige des
2 | Ms, NS Kommunltzétg)nsstatus— EtherNet/|P-
Kommunikationsstatus
3 Xxlfoo IP-Adressen-Einstellung | Schalter zum Einstellen der
1 Schalter IP-Adresse (x1, x10, x100).
LED leuchtet (ON): Spannung
Spannungsversorgungs- liegt an .
4 PWR LED (grin) LED leuchtet nicht (OFF):
9 keine Spannung wird
zugefuhrt (OFF)
LED ist ON:
Betrieb Uber EtherNet/IP.
5 RUN Betriebs-LED (grin) | LED blinkt: Betrieb tber
USB-Kommunikation.
LED ist aus: Stopp.
LED ist ON: USB
6 UsB USB LED (grun) angeschlossen LED ist aus:
USB nicht angeschlossen.
LED ist ON: Alarm wird
7 ALM Alarm-LED (rot) nicht ausgelost. LED ist
aus: kein Alarm
: o Anschluss an einen PC
8 USB | Serielle Kommunikation |0 0" ISB.Kabel.
9 ENC1 Encoder—Agl?c;Iuss (16-
I\elotgr— Achse 1: Anschlusse fur
10 | MOT1 [ Spannungsanschluss (6- Antriebskabel.
polig)

3 Bezeichnungen und Funktionen der einzelnen Teile
Fortsetzung

Nr. | Anzeige Beschreibung Details

11| ENC2 | Encoder-Anschluss (16-polig)

12 | MoT2 Motor-Spannungsanscthss (6-
polig)

13 | ENC3 Encoder-Stecker (16-polig) | Achse 3: Anschlisse

14 | MOT3 | Motor-Spannungsstecker (6-polig) | fur Antriebskabel.

Spannungsversorgung

Steuerung (+), Stopp

Achse 2: Anschlisse fir
Antriebskabel.

Steuerungs- aller Achsen (+),
15 (¢]] Spannungsversorgungs- Entriegelung Achse 1
anschluss (+), Entriegelung Achse
2 (+), Entriegelung
Achse 3 (+), COM ()
Motorantriebs-Span-
16 | M PWR Spannungsanschluss fir den | nungsversorgung (+),

Motorantrieb Motorantriebs-Span-

nungsversorgung (-)

Der Gegenstecker fir die Spannungsversorgung der Steuerung und der
Gegenstecker fur die Spannungsversorgung des Motors sind im
Lieferumfang des Controllers enthalten.

4 Installation

4.1 Installation

A Warnung

e Das Produkt erst installieren, wenn die Sicherheitsvorschriften
gelesen und verstanden worden sind.

¢ Richten Sie die Installation so ein, dass die Temperatur in der
Umgebung des Controllers maximal 40 °C betragt. Zwischen den
Controllern ausreichend Platz lassen, sodass die Betriebstemperatur
der Controller innerhalb des vorgegebenen Bereichs liegt.

e Montieren Sie den Controller, wie unten dargestellt, vertikal mit einem
Mindestabstand von 50 mm an der Ober- und Unterseite des Controllers.

e Zwischen der Vorderseite der Controller und der Tir des
Schaltschrankes oder einer Abdeckung mindestens 100 mm Platz
lassen, sodass sich die Stecker einstecken bzw. abziehen lassen.

W A

min. 10 mm
—_— & :a Y \

@HL B

%]

-+

a

i

=
v%‘
min. 50 mm

1ee GEBERA o

&

£
4

4
&

min. 50 mm

b A

4.2 Montage

e Der Controller kann direkt mit 4 x M5 Schrauben (vom Benutzer
bereitgestellt) oder auf einer DIN-Schiene montiert werden.

e Fur die Montage auf einer DIN-Schiene befestigen Sie das
Befestigungselement mit den mitgelieferten Befestigungsschrauben
(M5 x 8 mm) an 2 Stellen auf jeder Seite am Controller.

Empfohlenes Anzugsmoment: 3,0 Nem.

e Montieren Sie dann das Befestigungselement fir die DIN-Schiene mit
der mitgelieferten Schraube (M5 x 14 mm) an einer Stelle auf jeder
Seite. Ziehen Sie sie etwa 2 Umdrehungen an. Empfohlenes
Anzugsmoment: 0,4 bis 0,6 Nem.

4 Installation (Fortsetzung

(b) DIN-Schienenmontage

M5 x 8 mm Schrauben /@
(@ Stk.) :

(a) Direktmontage

P
a _ 040
’ AN % ) [Iu \
TN |y
T @
oe ]II @,
b m:”"" iy = “ﬂIJﬂH“
";‘e°°‘ﬂfl\l\"”1|m b i W
\ | ” w-@ Q\I
M5-Schraube (4 Stk) —¥ @ Halteschrauber, ¥
M5 x 14 mm

A Achtung

Wenn die Montagefléache fur den Controller nicht flach oder eben ist, kann
das Gehduse UbermaRig belastet werden, was Fehler zur Folge haben
kann. Stellen Sie sicher, dass die Montage auf einer ebenen Flache erfolgt.

4.3 Montage auf DIN-Schiene

Die Abbildung unten zeigt, wie Sie den Controller auf der DIN-Schiene
montieren. Haken Sie Teil A in die DIN-Schiene. Driicken Sie Teil B auf
die DIN-Schiene und ziehen Sie dann die Halteschrauben (M5 x 14)
fest. Empfohlenes Anzugsmoment: 0,4 bis 0,6 Nem.

Halteschraube, M5 x 14 mN

4.4 Erdungsanschluss

Das Erdungskabel mit Crimpverbinder zwischen die M3-Schraube und
die erschitterungsfeste Unterlegscheibe platzieren und die Schraube
wie nachfolgend dargestellt festziehen.

Das Kabel und der Crimpverbinder sind vom Benutzer bereitzustellen.
Der Controller muss geerdet werden, um elektromagnetische Storsignale
zu reduzieren.

2

M3-Schraube S

Erschitterungsfeste
Unterlegscheibe

Erdungskabel
(mit Crimpverbinder)

Seite 1 von 2



JXC#-TF2Z356DE

4 Installation (Fortsetzung

4.5 Umgebung
A Warnung

o Nicht in Umgebungen verwenden, in denen &tzende Gase, Chemikalien, Salzwasser
oder Dampf vorhanden sind.

o Nicht in explosiven Atmosphéren verwenden.

e Das Produkt nicht direktem Sonnenlicht aussetzen. Eine geeignete
Schutzabdeckung verwenden.

¢ Nicht an Orten verwenden, die stérkeren Vibrationen und Stof3kréften ausgesetzt
sind als in den technischen Daten angegeben.

o Nicht an Orten einsetzen, an denen es Strahlungswérme ausgesetzt ist, die zu héheren
Temperaturen fiihren kénnte als in den technischen Daten angegeben.

o Die Montage des Controllers in der Nahe einer Schwingungsquelle wie einem gro3en
elektromagnetischen Schiitz oder Sicherungsautomaten auf derselben Schalttafel ist zu
vermeiden.

o Verwenden Sie das Produkt nicht in einer Umgebung mit starken Magnetfeldern.

5 Verdrahtung

5.1 Spannungsversorgungsanschluss

o Anschlussspezifikation

Die Ausflihrung des mitgelieferten Anschlusses fiir die Spannungsversorgung
ist unten abgebildet.

(1) Spannungsversorgungsstecker des Motorantriebs: M PWR
Herstelle: Phoenix Contact (Bestell-Nr. MSTB2,5/2-STF-5,08).

Anschluss Funktion Beschreibung
0\ Am. 1) Spannungsversorgung | Spannungsversorgungs-Seite (-) fur
() Motorantrieb.
Spannungsversorgungs-Seite (+) fur
M24V Motorspannung (+) Motorantrieb.

Anm. 1) Motorspannung (-) und Steuerungs-Spannungsversorgung (-) werden im
Controller verbunden.

Bereiten Sie die elektrische Verdrahtung geméan den folgenden technischen
Daten vor.

5 Verdrahtung (Fortsetzung

Der elektrische Anschluss muss vom Nutzer bereitgestellt werden und
die folgenden Spezifikationen erfillen:

Bezeichnung Technische Daten
Verwendbare Einfach, Litzendraht — AWG20 (0,5 mm 2). Die Nenn-
Kabelgréi3e Temperatur der Isolierschicht muss min. 60 °C betragen.
_y
Abisolierte 1
Drahtlange é QA 8 mm
=49 P

Stecken Sie nur den abisolierten Teil des Kabels in den Anschluss.

6 Einstellungen

6.1 Schaltereinstellung

e Die Schaltereinstellungen sollten bei ausgeschaltetem Controller
vorgenommen werden.

o Den Drehschalter mit einem Feinschraubendreher einstellen.

%100 x10 x 1

IP-Adresse 192.168.1.

v

Bezeichnung Technische Daten
Verwendbare Einfach, Litzendrant — AWG16 (1,25 mm?). Die Nenn-
KabelgroRe Temperatur der Isolierschicht muss min. 60 °C betragen.
_y
avislere | ez
Drahtlange ., A ;
] g- 7 mm
e P

<100 E)l(:(s)tellung ” Beschreibung
0 0 0 dezentrale Steuerung A" ")
0 0 1 192.168.1.1 (werkseitig)
0 0 2 192.168.1.2
2 5 4 192.168.1.254
2 5 5 DHCP-Modus A 2)
2 5 6
: : : Nicht belegt
9 9 9

Stecken Sie nur den abisolieten Teil des Kabels in den
Spannungsanschluss des Motorantriebs.

(2) Steuerungs-Spannungsversorgungsanschluss: Cl
Hersteller: Phoenix Contact
(Bestell-Nr.: FK-MCO0,5/6-ST-2,5) e > 5 s

/1/7‘\——
a2
Y 2
N
5874

LKRLSY/(JA,

LKRLS2 / y7n
EMG

Anschluss Funktion Beschreibung der Funktion

Spannungsversorgung (-) fir C24V,

0V A1 | Spannungsversorgung (-) LKRLS und EMG

Steuerungs-Spannungs-
versorgung (+)

Spannungsversorgungs-Seite  (+) fur

Caav Steuerung.

Entriegeln Sie den verriegelten Status

LKRLS3 | Entriegeln (+) (+) von Achse 3

Entriegeln Sie den verriegelten Status

LKRLS2 |Entriegeln (+) ) von Achse 2

Entriegeln Sie den verriegelten Status

LKRLS1 |Entriegeln (+) (+) von Achse 1

Entriegeln Sie den verriegelten Status (+)

EMG Stopp Signal(+) aller Achsen.

(Normaler Betrieb durch Anlegen von 24 V.)

Anm. 1) Steuerungs-Spannungsversorgung (-) und Motorantriebs-Spannungsversorgung
(-) werden im Controller verbunden.

Anm. *1) Der Modus zum Einstellen der IP-Adresse durch den DHCP-Server.
Wenn ,BOOTP/DHCP Server“ (von Rockwell Automation) fir die
Einstellung der IP-Adresse verwendet wird, kdnnen Sie wahlen, ob eine
IP-Adresse bezogen werden soll, wenn der Controller wieder mit
Spannung versorgt wird.

DHCP aktivieren: Der Controller erhalt eine IP-Adresse vom DHCP-
Server, wenn der Controller mit Spannung versorgt wird. Der Controller
loscht die IP-Adressinformationen, wenn die Spannungsversorgung
unterbrochen wird.

DHCP deaktivieren: Der Controller erhalt keine IP-Adresse vom DHCP-
Server, wenn der Controller mit Spannung versorgt wird. Wenn die
Spannungsversorgung unterbrochen wird, behalt der Controller die IP-
Adresse, wenn die Einstellung ,DHCP deaktivieren“ gewahlt wurde.
Anm. *2) Modus zum Einstellen der IP-Adresse durch den DHCP-Server.
Der Controller erhalt eine IP-Adresse vom DHCP-Server, wenn der
Controller nach dem Einstellen der IP-Adresse wieder mit Spannung
versorgt wird. Der Controller I6scht die IP-Adressinformationen, wenn
die Stromzufuhr unterbrochen wird.

6.2 Konfiguration

o Zur Konfiguration des Controllers ist eine EDS-Datei erforderlich.
AuBerdem sind Icons zur Anzeige des Controller-lcons im Konfigurator
erforderlich.

Die neueste EDS- und Icon-Datei kann von der SMC-Website (URL:
https://www.smcworld.com) heruntergeladen werden.

7 LED-Anzeige

Der LED-Status ist in der nachstehenden Tabelle aufgefihrt.

100 (|0
L/A |0
100 (|0
L/A(|O
LED Details
Status grune LED Spannung wird zugefiihrt
PWR | Spannungs- leuchtet
versorgung leuchtet nicht Spannung liegt nicht an
grtne LED in Betrieb
) leuchtet
RUN | Betriebsstatus grune LED blinkt | Betrieb Uber die Einstellsoftware
leuchtet nicht Nicht in Betrieb
grine LED
USB angeschlossen
USB | USB-Status leuchtet 9
leuchtet nicht USB nicht angeschlossen
rote LED leuchtet | Alarm wurde ausgel6st
ALM | Alarmstatus

leuchtet nicht

Kein Alarm ausgelost

grine LED
leuchtet nicht

Die Spannungsversorgung
der Hauptsteuerung ist
ausgeschaltet oder die IP-
Adresse ist nicht eingestellt.

EtherNet/IP- gzunehI;EtD Die Verbindung ist hergestellt.
NS | Kommunika- euchte
tionsstatus griine LED blinkt Die Verbindung ist nicht
hergestellt.
rote LED blinkt Ze|tu_berschre|tung der
Verbindung
rote LED leuchtet | IP ist doppelt
. Spannungsversorgung der
grune LED Hauptsteuerung ist
leuchtet nicht
ausgeschaltet
EtherNet/IP- grine LED .
MS | controller- leuchtet Normaler Betrieb
status " - -
grine LED blinkt | Einstellungsfehler
rote LED blinkt | Behebbarer Fehler
rote LED leuchtet | Unbehebbarer Fehler
EtherNet/IP- leuchtet nicht 10 Mbit/s
P1 | Kommunikati- LED
100 | onsgesch- orange 100 Mbit/s
windigkeit leuchtet
riine LED Kommunikation nicht
Ie%chtet nicht hergestellt
) Keine Datenuibertragung.
I_P/i\ Dzﬁﬁngggtgg' grine LED Kommunikation hergestellt.
gung leuchtet Keine Datenubertragung.
. . Kommunikation hergestellt.
grine LED blinkt Dateniibertragung lauft.
EtherNet/IP- leuchtet nicht 10 Mbit/s
P2 | Kommunika- LED
100 | tionsge- Or?”g‘i“ ; 100 Mbit/s
schwindigkeit euchte
griine LED Kommunikation nicht
: hergestellt.
leuchtet nicht ; .
Daten- Keine Datenubertragung.
I_P/i Ubertragungs- grine LED Kommunikation hergestellt.
status leuchtet Keine Datenuibertragung.

grune LED blinkt

Kommunikation hergestellt.
Datenubertragung lauft.

8.1 Allgemeine Wartung
A Achtung

e Die Nichtbeachtung dieser Anweisungen kann Fehlfunktionen des
Produkts und Schaden am Gerét oder an der Anlage verursachen.

o Vor der Durchfiihrung von Wartungsarbeiten muss unbedingt die Spannungs-
versorgung abgeschaltet und der Versorgungsdruck unterbrochen werden.
Stellen Sie sicher, dass die Druckiuft in die Atmosphére entliftet wird.

e Nach der Installation und Wartung die Ausriistung an die Spannungs-
versorgung anschlieBen und die entsprechenden Funktionstest
durchfiihren, um sicherzustellen, dass die Anlage korrekt installiert ist.

e Wenn elektrische Anschliisse im Zuge von Wartungsarbeiten beein-
trachtigt werden, sicherstellen, dass diese korrekt wieder angeschlossen
werden und dass unter Einhaltung der nationalen Vorschriften die
entsprechenden Sicherheitsprifungen durchgefiihrt werden.

¢ Nehmen Sie keine Anderungen am Produkt vor.

e Das Produkt darf nicht zerlegt werden, es sei denn, die Anweisungen
in der Installations- oder Wartungsanleitung erfordern dies.

A Achtung

¢ Instandhaltungsarbeiten sind den Anweisungen in der Betriebsanleitung
entsprechend auszufiihren.

o Vergewissern Sie sich bei der Wartung der Ausristung zunachst,
dass MaRnahmen getroffen wurden, um das Herunterfallen von
Werkstiicken und unvorhergesehene Bewegungen der Gerate usw.
zu verhindern, und unterbrechen Sie dann die Spannungsversorgung
des Systems. Beim Neustart von Maschinen uberprifen, dass der
Betrieb normal lauft und die Antriebe in der richtigen Stellung stehen.

A Warnung

e Fuhren Sie regelmaRig Wartungskontrollen durch.

o Vergewissern Sie sich, dass sich Kabel und Schrauben nicht gelost
haben. Lose Schrauben oder Drahte kdnnen zu unerwarteten
Fehlfunktionen fihren.

e Fihren Sie nach Abschluss der Wartungsarbeiten eine entsprechende
Funktionskontrolle und -priifung durch. Im Falle von Anomalien (wenn der
Antrieb sich nicht bewegt usw.), stoppen Sie den Betrieb des Systems.
Andernfalls kann es zu einer unerwarteten Fehlfunktion kommen und die
Sicherheit kann nicht mehr gewéahrleistet werden. Fuhren Sie einen Not-
Aus-Befehl aus, um die Sicherheit zu gewéhrleisten.

e Das Innere des Controllers fern von leitfahigen oder entziindlichen
Stoffen halten.
o Fir Wartungszwecke ausreichend Platz um den Controller sicherstellen.

9 Nutzungsbeschrankungen

9.1 Gewahrleistung und Haftungsausschluss/Einhaltung von Vor-
schriften
Siehe VorsichtsmaRnahmen zur Handhabung von SMC-Produkten.

10 Entsorgung des Produktes

Dieses Produkt darf nicht als Siedlungsabfall entsorgt werden.
Uberpriifen Sie die ortlichen Vorschriften und Richtlinien zur korrekten
Entsorgung dieses Produkts, um die Auswirkungen auf die menschliche
Gesundheit und die Umwelt zu reduzieren.

11 Kontakt

Siehe www.smcworld.com oder www.smc.eu fir lhren lokalen
Handler/Vertriebspartner.

SMC Corporation

URL: https://www.smcworld.com (Weltweit) https://www.smc.eu (Europa)

SMC Corporation, 4-14-1, Sotokanda, Chiyoda-ku, Tokyo 101-0021, Japan

Die Angaben kénnen ohne vorherige Ankiindigung durch den Hersteller geandert werden.
© 2021 SMC Corporation Alle Rechte vorbehalten.

Vorlage DKP50047-F-085M

Seite 2 von 2


https://www.smcworld.com/
http://www.smcworld.com/
http://www.smc.eu/
https://www.smcworld.com/
https://www.smc.eu/

